
Ο προϋπολογισμός της ΕΕ 
με μια ματιά

Προϋπολογισμός
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Συνεργασία 28 κρατών μελών = επενδύσεις, 
αλληλεγγύη, εξοικονόμηση, αποδοτικότητα
Το 94 % του προϋπολογισμού της ΕΕ δαπανάται στα κράτη μέλη 
της ΕΕ και σε τρίτες χώρες. Προσφέρει βοήθεια σε εκατομμύρια 
φοιτητές, χιλιάδες ερευνητές, πόλεις, επιχειρήσεις, περιφέρειες 
και ΜΚΟ. Ο προϋπολογισμός της ΕΕ συγκεντρώνει τους πόρους 
των κρατών μελών και επιτυγχάνει οικονομίες κλίμακας.

Η προστιθέμενη αξία του προϋπολογισμού της ΕΕ

Πρόγραμμα «Ανθρώπινος εγκέφαλος»
Το πρόγραμμα «Ανθρώπινος εγκέφαλος» (Human Brain Project) συγκεντρώνει 
επιστήμονες από ολόκληρη την Ευρώπη και τον κόσμο με σκοπό την καλύτερη 
κατανόηση του ανθρώπινου εγκεφάλου και τη θεραπεία νευρολογικών παθήσεων. 
Αυτό δεν θα ήταν δυνατό χωρίς τη βοήθεια της ΕΕ.

Ο προϋπολογισμός της ΕΕ στηρίζει τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, 
συμβάλλει στην παροχή περισσότερο υγιεινών και ασφαλών τροφίμων, 
στην κατασκευή νέων και καλύτερων δρόμων, σιδηροδρόμων και 
αεροδρομίων, στην προστασία του περιβάλλοντος και στη βελτίωση 
της ασφάλειας στα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ· αυξάνει τις ευκαιρίες για 
σπουδές στο εξωτερικό και πολιτιστικές ανταλλαγές κ.λπ. Επίσης, η ΕΕ 
παρέχει ανθρωπιστική βοήθεια σε ολόκληρο τον κόσμο.  

Ο προϋπολογισμός της ΕΕ για το 2015 συμβαδίζει με  
τις δέκα προτεραιότητες της νέας Ευρωπαϊκής Επιτροπής:
1. Νέα ώθηση στην απασχόληση, την ανάπτυξη και τις επενδύσεις
2. Συνδεδεμένη ψηφιακή ενιαία αγορά
3. Ανθεκτική ενεργειακή ένωση συνοδευόμενη από μακρόπνοη 

πολιτική όσον αφορά την κλιματική αλλαγή
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4. Βαθύτερη και δικαιότερη εσωτερική αγορά 
με ενισχυμένη βιομηχανική βάση

5. Βαθύτερη και δικαιότερη οικονομική και 
νομισματική ένωση

6. Εύλογη και ισορροπημένη συμφωνία 
ελεύθερων συναλλαγών με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες

7. Χώρος δικαιοσύνης και θεμελιωδών 
δικαιωμάτων με βάση την αμοιβαία 
εμπιστοσύνη

8. Προς μια νέα πολιτική μετανάστευσης
9. Η ΕΕ ως ισχυρότερος παγκόσμιος 

παράγοντας
10. Ένωση δημοκρατικής αλλαγής

Τον Νοέμβριο του 2014 ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Jean-Claude Juncker εξαπέλυσε επενδυτική «επίθεση» για 
την τόνωση της ανάπτυξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τη 
δημιουργία θέσεων εργασίας. Θα διατεθούν 315 δισεκατ. 
ευρώ για ιδιωτικές και δημόσιες επενδύσεις σε όλη την ΕΕ 
κατά τα επόμενα τρία χρόνια και θα χορηγηθεί εγγύηση ύψους 
16 δισεκατ. ευρώ από τον προϋπολογισμό της Ένωσης. Οι 
κύριοι τομείς που θα επωφεληθούν θα είναι οι υποδομές, η 
εκπαίδευση, η έρευνα και καινοτομία, οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας και η ενεργειακή απόδοση.

Λιγότερο από την τιμή ενός φλιτζανιού καφέ...

Ο προϋπολογισμός της ΕΕ είναι σχετικά μικρός —μικρότερος, για παράδειγμα, από τους ετήσιους 
προϋπολογισμούς της Αυστρίας ή του Βελγίου. Το 2015 ανέρχεται σε 145 δισεκατ. ευρώ, ποσό που 
αντιστοιχεί μόλις στο 1 % περίπου του ετήσιου πλούτου που παράγει ολόκληρη η ΕΕ. Αντιθέτως, οι 
προϋπολογισμοί των χωρών της ΕΕ αντιπροσώπευαν κατά μέσο όρο το 49 % του πλούτου τους το 
2013.

Το 2013 οι μεμονωμένοι πολίτες συνεισέφεραν στον 
προϋπολογισμό της ΕΕ μόλις περίπου 80 λεπτά του ευρώ 
ημερησίως κατά μέσο όρο. Δηλαδή λιγότερο από τη μισή 
τιμή ενός φλιτζανιού καφέ σε πολλά μέρη της Ευρώπης, 
αλλά αυτό συμβάλλει στη διατήρηση της ευημερίας μισού 
δισεκατομμυρίου Ευρωπαίων σε 28 χώρες.
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Το δίκτυο «Enterprise Europe Network» συνδέει 600 οργανώσεις-
εταίρους σε 51 χώρες. Βοηθά τις ΜΜΕ να βρίσκουν εταίρους και 
αγορές στην Ευρώπη και πέραν αυτής.

Ποσό 26 δισεκατ. ευρώ θα χρησιμοποιηθεί για τη βελτίωση των 
μεταφορών στην Ευρώπη την περίοδο 2014-2020 —τρεις φορές 
μεγαλύτερο απ’ ό,τι την περίοδο 2007-2013.

Από το 2014 έως το 2020, το πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 
των επιχειρήσεων και μικρομεσαίες επιχειρήσεις» (COSME) θα 
δαπανήσει 2,3 δισεκατ. ευρώ για να στηρίξει τις μικρότερες 
επιχειρήσεις και να βοηθήσει τις ΜΜΕ να αποκτήσουν πρόσβαση 
σε χρηματοδότηση έως το ποσό των 25 δισεκατ. ευρώ.

Η ΕΕ χρηματοδοτεί την έρευνα, την καινοτομία και την 
τεχνολογική ανάπτυξη, στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας 
των συνθηκών απασχόλησης στην Ευρώπη και ενθαρρύνει 
τις μικρές επιχειρήσεις να καταστούν πιο ανταγωνιστικές. 
Επενδύει στην εκπαίδευση και τη διά βίου μάθηση και 
βελτιώνει τα δίκτυα μεταφορών, ενέργειας και ψηφιακών 
τηλεπικοινωνιών σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Ανάπτυξη και απασχόληση

Οι φοιτητές Erasmus έχουν κατά 23 % 
λιγότερες πιθανότητες να μείνουν άνεργοι σε 
σχέση με άλλους φοιτητές
Περισσότερα από τρία εκατομμύρια νέοι έχουν 
επωφεληθεί από το πρόγραμμα ανταλλαγής 
φοιτητών Erasmus από τότε που δημιουργήθηκε 
το 1987. Με το νέο πρόγραμμα Erasmus+ 
2014-2020 για την εκπαίδευση, την κατάρτιση, 
τη νεολαία και τον αθλητισμό, 4 εκατομμύρια 
άτομα θα έχουν την ευκαιρία να μεταβούν στο 
εξωτερικό· εν προκειμένω περιλαμβάνονται 2 
εκατομμύρια φοιτητές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
και 300 000 μέλη προσωπικού ιδρυμάτων 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
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Δύο Βραβεία Νομπέλ για χρηματοδοτούμενους από την ΕΕ 
ερευνητές τον Νοέμβριο του 2014
Ο John O’Keefe, η May-Britt Moser και ο Edvard I. Moser 
τιμήθηκαν με το Βραβείο Νομπέλ Φυσιολογίας – Ιατρικής για 
τις ανακαλύψεις τους σχετικά με κύτταρα που επιτρέπουν στον 
εγκέφαλο να δημιουργεί χάρτη του περιβάλλοντος χώρου. Δύο 
ημέρες αργότερα, ένας άλλος χρηματοδοτούμενος από την ΕΕ 
ερευνητής, ο Stefan W. Hell, έλαβε το Βραβείο Νομπέλ Χημείας 
για την εφεύρεση μικροσκοπίου υψηλής ανάλυσης.

Ανάπτυξη και απασχόληση — Ορισμένα  
αριθμητικά στοιχεία

Μεταξύ των ετών 2002 και 2014, η ΕΕ επένδυσε περίπου:
• 2 δισεκατ. ευρώ για την καταπολέμηση του καρκίνου·
• 378 εκατ. ευρώ για την καταπολέμηση του AIDS·
• 239 εκατ. ευρώ για την καταπολέμηση της ελονοσίας.

Από το 2014 έως το 2020, θα επενδύσει 80 δισεκατ. ευρώ στην έρευνα 
και την καινοτομία για να βελτιώσει τη ζωή σας, τη ζωή της οικογένειάς 
σας και την ευρωπαϊκή οικονομία.

Χάρη στη χρηματοδότηση από τον προϋπολογισμό της ΕΕ, το 2013 
επιτεύχθηκε βασική (σταθερή, κινητή ή δορυφορική) ευρυζωνική 
κάλυψη σε ποσοστό 100 % σε ολόκληρη την Ευρώπη.
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Η πολιτική συνοχής της ΕΕ  
σε αριθμούς...

Μεταξύ των ετών 2007 και 2013, χάρη σε 
επενδύσεις στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Περιφερειακής Ανάπτυξης και του Ταμείου Συνοχής:

• δημιουργήθηκαν περισσότερες από 770 000 θέσεις 
εργασίας,

• επιπλέον 5 εκατομμύρια άτομα απέκτησαν 
ευρυζωνική σύνδεση,

• 5,5 εκατομμύρια άτομα επωφελήθηκαν από τη 
βελτίωση των αστικών συγκοινωνιών,

• 4,3 εκατομμύρια άτομα απέκτησαν καλύτερη ύδρευση,
• 5,5 εκατομμύρια άτομα καλύφθηκαν από έργα 

επεξεργασίας λυμάτων,
• 97 640 εταιρείες έλαβαν αρχική στήριξη,
• κατασκευάστηκαν ή ανακατασκευάστηκαν 

23 800 χιλιόμετρα οδικού δικτύου και
• κατασκευάστηκαν ή ανακατασκευάστηκαν 

3 465 χιλιόμετρα σιδηροδρομικού δικτύου.

Στόχος της ενωσιακής πολιτικής συνοχής είναι να μειωθούν 
οι διαφορές μεταξύ των περιφερειών και των κρατών 
μελών της ΕΕ ως προς το επίπεδο ανάπτυξής τους. 
Μακροπρόθεσμα, αυτό θα ωφελήσει το σύνολο της ΕΕ.

Αλληλεγγύη μεταξύ 
των περιφερειών της ΕΕ

Διασυνοριακό νοσοκομείο της Cerdanya 
βελτιώνει την ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη γάλλων και ισπανών πολιτών
Δύο περιφέρειες στη Γαλλία και την Ισπανία 
που έχουν κοινά σύνορα αποφάσισαν 
να κατασκευάσουν διασυνοριακό 
νοσοκομείο, προκειμένου να βελτιώσουν 
την πρόσβαση του τοπικού πληθυσμού 
στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Το 
νοσοκομείο έχει εξοπλιστεί με 64 κρεβάτια, 
32 δωμάτια, τρεις αίθουσες χειρουργείου, 
μία αίθουσα τοκετών και πρόσθετες 
εγκαταστάσεις πολλαπλών χρήσεων. 
(Χρηματοδότηση της ΕΕ: 18,6 εκατ. ευρώ)
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Γερμανική εταιρεία 
κατασκευάζει πολωνικό 
έργο
Στη γερμανική εταιρεία 
Berger Bau GmbH 
ανατέθηκε σύμβαση 
μεγάλης αξίας για την 
κατασκευή τμήματος 
του αυτοκινητοδρόμου 
Szczecin-Gorzów 
Wielkopolski στην 
Πολωνία, που 
συγχρηματοδοτήθηκε από 
το Ταμείο Συνοχής.  
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Καλύτερος πολεοδομικός σχεδιασμός για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή
Το έργο Green and Blue Space Adaptation for Urban Areas and Eco Towns (GraBS) δίνει 
τη δυνατότητα σε αστικούς σχεδιαστές, αρχιτέκτονες και πολεοδόμους από την Αυστρία, 
την Ελλάδα, την Ιταλία, τη Λιθουανία, τις Κάτω Χώρες, τη Σλοβακία, τη Σουηδία και το 
Ηνωμένο Βασίλειο να δημιουργήσουν ή να αναπλάσουν υπαίθριους χώρους και κτίρια, 
έτσι ώστε να διασφαλιστεί η ανθεκτικότητά τους στην κλιματική αλλαγή και στις ακραίες 
καιρικές συνθήκες. Έχει διευκολύνει τη μεταφορά στις τοπικές και περιφερειακές αρχές σε 
ολόκληρη την Ευρώπη ορθών πρακτικών, γνώσεων και εμπειριών σχετικά με στρατηγικές 
προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή. (Χρηματοδότηση της ΕΕ: 2,4 εκατ. ευρώ)

Έργο GraBS
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Η αγροτική ανάπτυξη 
σε αριθμούς:

Μεταξύ των ετών 2007 και 2012, 
χάρη στη χρήση του προϋπολογισμού της ΕΕ 
στις αγροτικές περιοχές:

• 83 εκατομμύρια κάτοικοι 
επωφελήθηκαν από βελτιωμένες 
υπηρεσίες και υποδομές,

• υποστηρίχθηκαν 15 000 νέες 
τουριστικές πρωτοβουλίες,

• ιδρύθηκαν ή υποστηρίχθηκαν 36 000 
πολύ μικρές επιχειρήσεις.

Η ΕΕ προωθεί την ορθή διαχείριση των φυσικών πόρων.
Η κοινή γεωργική πολιτική ενθαρρύνει την παραγωγή 
ασφαλών και υψηλής ποιότητας τροφίμων, προωθεί τα 
ευρωπαϊκά γεωργικά προϊόντα, καθώς και την καινοτομία 
στον τομέα της γεωργίας και της μεταποίησης τροφίμων. 
Παρέχει σημαντική οικονομική υποστήριξη στους 
ευρωπαίους αγρότες.
Η ΕΕ ενθαρρύνει τη διαφοροποίηση της αγροτικής 
οικονομίας και την προστασία του περιβάλλοντος και της 
βιοποικιλότητας.

Γεωργία και αγροτική ανάπτυξη

Διεθνική συνεργασία στον αμπελοοινικό 
τομέα
Η ΕΕ βοήθησε γερμανούς, γάλλους και 
λουξεμβουργιανούς οινοπαραγωγούς από 
την κοιλάδα του Μοζέλα να συνεργαστούν 
για την προώθηση των οίνων τους και την 
αντιμετώπιση κοινών προβλημάτων. Με τον 
τρόπο αυτό θα μπορέσουν να αυξήσουν την 
προβολή τους στην Ευρώπη και πέραν αυτής. 
(Χρηματοδότηση της ΕΕ: 202 861 ευρώ)
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Έξυπνη γεωργία για την περιοχή της Βαλτικής θάλασσας
Στο έργο «Baltic Deal» συμμετέχουν συμβουλευτικές οργανώσεις αγροτών 
από τη Λετονία, τη Σουηδία, τη Φινλανδία, τη Λιθουανία, την Πολωνία 
και τη Δανία με σκοπό την ενίσχυση της εμπειρογνωμοσύνης στις 
γεωργοπεριβαλλοντικές πρακτικές. Βοηθώντας τους αγρότες να μειώσουν 
τη γεωργική ρύπανση, το έργο αντιμετωπίζει το πρόβλημα των επιπέδων 
ρύπανσης στη Βαλτική θάλασσα. (Χρηματοδότηση της ΕΕ: 3 εκατ. ευρώ)

Ηλεκτρονική κατάρτιση 
σε αγροτικές περιοχές 
της Ανδαλουσίας
Το Ανδαλουσιανό Ινστιτούτο 
Έρευνας και Κατάρτισης στον 
τομέα της γεωργίας, της αλιείας, 
των τροφίμων και της παραγωγής 
βιολογικών προϊόντων ανέπτυξε 
διαδικτυακή πλατφόρμα για την 
παροχή κατάρτισης στους αγρότες 
απομακρυσμένων περιοχών 
της Ανδαλουσίας (Ισπανία), οι 
οποίοι δεν μπορούν να έχουν 
φυσική παρουσία στα μαθήματα. 
Μακροπρόθεσμα, η ενίσχυση 
της κατάρτισης αναμένεται να 
συμβάλει στη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας της περιοχής. 
(Χρηματοδότηση της ΕΕ: 225 000 
ευρώ)
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Η πολιτική ασύλου 
σε αριθμούς:

Μεταξύ των ετών 2008 
και 2010, το Ευρωπαϊκό Ταμείο για τους 
Πρόσφυγες στήριξε 1 615 έργα με στόχο 
τόσο τη βελτίωση των όρων υποδοχής των 
αιτούντων άσυλο όσο και την ένταξη των 
προσφύγων.

Ασφάλεια και ιθαγένεια

Σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης για την προστασία 
των καταναλωτών
Το RAPEX είναι το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης της ΕΕ που 
διευκολύνει την ταχεία ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των κρατών 
μελών και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με σκοπό να συμβάλει στην 
αποτροπή ή τον περιορισμό της εμπορίας ή της χρήσης προϊόντων τα 
οποία συνιστούν σοβαρό κίνδυνο για την υγεία και την ασφάλεια των 
καταναλωτών.  

RAPEX: Αναπτήρας που μοιάζει με παιχνίδι και από τον οποίο θα 
μπορούσε να καεί ένα παιδί.
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Βελτίωση της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης 
σε απομακρυσμένες περιοχές
Χάρη στη χρηματοδότηση της ΕΕ, οι αραιοκατοικημένες περιοχές 
της Σουηδίας, της Φινλανδίας, της Νορβηγίας και του Ηνωμένου 
Βασιλείου έχουν εφαρμόσει δοκιμαστικά υπηρεσίες ηλεκτρονικής 
υγείας. Στη Σουηδία, ασθενείς που πάσχουν από αφασία, τη 
νόσο του Πάρκινσον ή δυσλεξία έκαναν λογοθεραπεία μέσω 
βιντεοδιασκέψεων. (Χρηματοδότηση της ΕΕ: 933 011 ευρώ)

Σε συνεργασία με τα κράτη μέλη της, η ΕΕ καταπολεμά 
την τρομοκρατία, την εγκληματικότητα και την παράνομη 
μετανάστευση. Προάγει την αποτελεσματική διαχείριση 
των μεταναστευτικών ροών και την ανάπτυξη κοινής 
προσέγγισης σε θέματα ασύλου και μετανάστευσης. Η ΕΕ 
προστατεύει τους καταναλωτές της ΕΕ και παρέχει στήριξη 
στους τομείς του πολιτισμού και των μέσων ενημέρωσης. 
Στον τομέα του πολιτισμού ενθαρρύνει τη διασυνοριακή 
συνεργασία, τη δικτύωση και τη λογοτεχνική μετάφραση.
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Προώθηση της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς
Κάθε χρόνο, οι Ευρωπαϊκές Ημέρες 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς δίνουν 
την ευκαιρία σε περισσότερα από 
20 εκατομμύρια άτομα να επισκεφτούν 
χιλιάδες χώρους ενδιαφέροντος που 
είναι συνήθως κλειστοί για το κοινό.

Χέρι βοήθειας για τον δημιουργικό 
κινηματογράφο
Μεγάλες διεθνείς κινηματογραφικές 
επιτυχίες όπως οι ταινίες The 
Intouchables των Olivier Nakache και 
Éric Toledano και The Iron Lady της 
Phyllida Lloyd χρηματοδοτήθηκαν από 
την ΕΕ.

Η πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης συμβάλλει  
στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας
Ο προϋπολογισμός της ΕΕ χρηματοδοτεί το δίκτυο για την 
ευαισθητοποίηση σχετικά με τη ριζοσπαστικοποίηση, το οποίο 
ιδρύθηκε το 2011. Συνδέει βασικές ομάδες που συμμετέχουν στην 
καταπολέμηση της βίαιης ριζοσπαστικοποίησης σε ολόκληρη την 
ΕΕ. Εργάζονται με άτομα που διολισθαίνουν προς τον εξτρεμισμό 
και τη βία. Η πρόληψη της τρομοκρατίας εξακολουθεί να αποτελεί 
προτεραιότητα για το Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας (ΤΕΑ) που 
συστάθηκε για την περίοδο 2014-2020, με χρηματοδότηση ύψους 
3,8 δισεκατ. ευρώ.
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Ο αντίκτυπος του προϋπολογισμού της ΕΕ δεν σταματά 
στα σύνορα της Ευρώπης. Συμβάλλει στην εξασφάλιση 
της σταθερότητας, της ασφάλειας και της ευημερίας 
στις γειτονικές χώρες της Ευρώπης και ανά τον κόσμο. 
Η ΕΕ πραγματοποιεί αποστολές διαχείρισης κρίσεων και 
διατήρησης της ειρήνης και καταπολεμά την ένδεια στις 
φτωχότερες χώρες του κόσμου. Παρέχει βοήθεια, αρωγή 
και προστασία σε θύματα φυσικών ή ανθρωπογενών 
καταστροφών. Η ΕΕ είναι ο μεγαλύτερος διεθνής χορηγός 
ανθρωπιστικής βοήθειας.

Η Ευρώπη στον κόσμο

Έμφαση στα παιδιά της Συρίας
Την περίοδο 2011-2013, διατέθηκαν 174 εκατ. ευρώ από τον προϋπολογισμό 
της ΕΕ για την εκπαίδευση και την προστασία των παιδιών της Συρίας, με 
σκοπό την αντιμετώπιση της κρίσης στην περιοχή. Το 2014 χορηγήθηκε 
επιπλέον ποσό 128 εκατ. ευρώ για τη Συρία και τις γειτονικές χώρες.

Τα παιδιά της Συρίας υποφέρουν λόγω του μακροχρόνιου εμφυλίου πολέμου.
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Κινητοποίηση της ΕΕ για την εξάλειψη 
του Έμπολα
Η Ευρωπαϊκή Ένωση ανταποκρίθηκε 
δυναμικά στον Έμπολα μετά το ξέσπασμα της 
επιδημίας. Το 2014 δεσμεύτηκαν 413 εκατ. 
ευρώ για την καταπολέμηση της νόσου. 
Χρηματοδοτήθηκαν μέτρα έκτακτης ανάγκης 
για τον περιορισμό της επιδημίας και τη 
στήριξη βασικών υπηρεσιών. Απεστάλησαν 
εμπειρογνώμονες και ειδικοί, καθώς και 
εξοπλισμός ζωτικής σημασίας όπως κινητά 
εργαστήρια, στις χώρες της Δυτικής Αφρικής 
που έχουν πληγεί. Περισσότερο από το ένα 
τέταρτο του συνολικού ποσού διατέθηκε για 
την έρευνα σχετικά με τον Έμπολα.
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Η αναπτυξιακή πολιτική 
σε αριθμούς:

Μεταξύ των ετών 2004 και 2012, χάρη 
στην ΕΕ:

• σχεδόν 14 εκατομμύρια περισσότερα 
αγόρια και κορίτσια έλαβαν πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση,

• κατασκευάστηκαν ή ανακατασκευάστηκαν 
37 000 σχολεία,

• 18,3 εκατομμύρια παιδιά εμβολιάστηκαν 
κατά της ιλαράς,

• 7,5 εκατομμύρια γεννήσεις υποστηρίχθηκαν 
από εξειδικευμένο ιατρικό προσωπικό,

• κατασκευάστηκαν, ανακαινίστηκαν ή 
εξοπλίστηκαν περισσότερα από 8 500 
ιατρικά κέντρα και εγκαταστάσεις και

• περισσότερα από 70 εκατομμύρια άτομα 
απέκτησαν πρόσβαση σε πόσιμο νερό.
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Η ΕΕ υποστηρίζει αυτό το πρόγραμμα εκπαίδευσης στο Μπανγκλαντές.
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Διοίκηση

Η διοίκηση της ΕΕ σε αριθμούς:

• 10 θεσμικά και άλλα όργανα
• 6 διοργανικοί φορείς 
• 46 οργανισμοί και κοινές επιχειρήσεις
• 33 197 εργαζόμενοι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
• 840 ασκούμενοι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
• περισσότερες από 150 εθνικότητες εργαζομένων 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (συμπεριλαμβανομένων 
των αντιπροσωπειών)

Ποσοστό άνω του 94 % του προϋπολογισμού της ΕΕ 
διατίθεται για τους πολίτες, τις περιφέρειες, τις πόλεις, τους 
αγρότες και τις επιχειρήσεις στα κράτη μέλη της ΕΕ και 
πέραν αυτών. Οι διοικητικές δαπάνες της ΕΕ ανέρχονται σε 
λιγότερο από 6 % του συνολικού προϋπολογισμού, ενώ οι 
μισθοί αποτελούν περίπου το ήμισυ αυτού του ποσού. Οι 
δημόσιοι υπάλληλοι και οι εργαζόμενοι της ΕΕ εξυπηρετούν 
508 εκατομμύρια Ευρωπαίους και αναρίθμητους ανθρώπους 
που χρειάζονται βοήθεια σε όλο τον κόσμο.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση βοηθά τις πληγείσες από 
τον Έμπολα περιοχές
Τον Νοέμβριο του 2014 ο Χρήστος Στυλιανίδης 
(ο ευρωπαίος επίτροπος αρμόδιος για την 
ανθρωπιστική βοήθεια και τη διαχείριση 
κρίσεων) επισκέφθηκε τη Σιέρα Λεόνε, τη Λιβερία 
και τη Γουινέα, τις χώρες που βρίσκονται στο 
επίκεντρο της κρίσης του Έμπολα. Συναντήθηκε 
με εκπροσώπους της οργάνωσης «Γιατροί χωρίς 
σύνορα» και με εργαζομένους στον τομέα της 
υγείας στο κέντρο περίθαλψης για να συζητήσουν 
τα προβλήματα επιτόπου.
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Λιγότερα έξοδα περιαγωγής χάρη 
στις προσπάθειες της ΕΕ
Έχετε αντιληφθεί ότι, από το 2007, η ΕΕ έχει επιτύχει 
μείωση άνω του 80 % όσον αφορά τις τιμές λιανικής 
για τηλεφωνικές κλήσεις, μηνύματα κειμένου και 
αποστολή δεδομένων; Να γνωρίζετε τη νομοθεσία της 
ΕΕ σχετικά με τα τέλη περιαγωγής και να μην αφήνετε 
τον πάροχό σας να χρεώνει υπερβολικά!
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Το 80 % του προϋπολογισμού της ΕΕ τελεί υπό τη 
διαχείριση εθνικών ή περιφερειακών κυβερνήσεων
Τα κράτη μέλη επιλέγουν και διαχειρίζονται τα 
περισσότερα χρηματοδοτούμενα από την ΕΕ έργα. 
Η Επιτροπή εφαρμόζει σύστημα ελέγχων για 
να διασφαλίζεται η ορθή διαχείριση των πόρων 
σύμφωνα με τους κανόνες.

Το γνωρίζατε; Ο προϋπολογισμός πρέπει να είναι 
πάντοτε ισοσκελισμένος. Η ΕΕ δεν έχει ποτέ 
ελλειμματικό προϋπολογισμό, δεν δημιουργεί χρέος 
και δαπανά μόνο ό,τι εισπράττει.

Πώς γίνεται η διαχείριση του προϋπολογισμού 
της ΕΕ;

Το «πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο» 2014-2020 καθορίζει τα μέγιστα 
ετήσια ποσά που μπορεί να δαπανήσει η ΕΕ σε διάφορους τομείς. Οι 
πολιτικές προτεραιότητες της ΕΕ διαμορφώνονται μέσω δημοσιονομικού 
προγραμματισμού. Αυτός ο μακροπρόθεσμος σχεδιασμός αποτελεί 
σημαντική εγγύηση για τους δυνητικούς δικαιούχους κονδυλίων της ΕΕ, 
τις συγχρηματοδοτούσες αρχές και τα εθνικά δημόσια ταμεία.

Πώς εγκρίνεται ο προϋπολογισμός;

Ο προϋπολογισμός της ΕΕ εγκρίνεται κάθε χρόνο με δημοκρατική 
διαδικασία: 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καταρτίζει το σχέδιο προϋπολογισμού. Δεν 
υπάρχει υπουργός Οικονομικών της ΕΕ, αλλά η Kristalina Georgieva, 
μία από τους αντιπροέδρους της Επιτροπής, είναι αρμόδια για τον 
προϋπολογισμό και τους ανθρώπινους πόρους της Επιτροπής. Μπορείτε 
να την παρακολουθήσετε στο Facebook (1) και στο Twitter (2)!
Στη συνέχεια, ο προϋπολογισμός εξετάζεται και εγκρίνεται από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. Η τελική συμφωνία επί του 
προϋπολογισμού της ΕΕ για το επόμενο έτος επιτυγχάνεται συνήθως τον 
Δεκέμβριο.
Το 2015 ανέρχεται σε 145 δισεκατ. ευρώ.

(1) https://www.facebook.com/KristalinaGeorgieva/timeline?ref=page_internal
(2) https://twitter.com/kgeorgievaeu 

Βασικά δεδομένα για τον προϋπολογισμό 
της ΕΕ

https://www.facebook.com/KristalinaGeorgieva/timeline?ref=page_internal
https://twitter.com/kgeorgievaeu
https://www.facebook.com/KristalinaGeorgieva/timeline?ref=page_internal
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Ασφαλές καταφύγιο αρπακτικών πτηνών 
στο φαράγγι της Κρέσνας
Ένα έργο στη νοτιοδυτική Βουλγαρία αποκαθιστά 
τους πληθυσμούς αρπακτικών πτηνών και άλλων 
εμβληματικών ειδών. Στόχος του είναι να αυξηθεί ο 
πληθυσμός των γυπαετών στο φαράγγι της Κρέσνας 
από 1-3 ζεύγη στα 8-12 ζεύγη. Στο πλαίσιο του έργου θα 
δημιουργηθούν επίσης τοπικό κέντρο εκτροφής γυπαετών 
και εγκατάσταση για την αποκατάσταση και την ασφαλή 
αναπαραγωγή χερσαίων χελωνών. (Χρηματοδότηση της ΕΕ: 
188 445 ευρώ)

Δεύτερη ευκαιρία για τους νέους 
Αντλώντας έμπνευση από τον διάσημο τηλεοπτικό σεφ 
Jamie Oliver, το εστιατόριο Fifteen Cornwall στο Ηνωμένο 
Βασίλειο βοήθησε μειονεκτούντες νέους να αλλάξουν τη 
ζωή τους λαμβάνοντας κατάρτιση σεφ, χάρη σε ένα εθνικά 
αναγνωρισμένο εντατικό πρόγραμμα μαθητείας 15 μηνών. 
Κατά τη διάρκεια επτά ετών, περίπου 130 νέοι εργάστηκαν 
στην κουζίνα του Fifteen Cornwall και 89 ολοκλήρωσαν 
επιτυχώς την κατάρτισή τους ως σεφ. Από αυτούς, το 80 % 
εξακολουθεί να έχει θέση πλήρους απασχόλησης στον κλάδο 
της εστίασης και ορισμένοι εργάζονται πλέον ως επικεφαλής 
σεφ. (Χρηματοδότηση της ΕΕ: 2,5 εκατ. ευρώ)



Βασικά δεδομένα για τον προϋπολογισμό 
της ΕΕ

Πώς ελέγχουμε τον τρόπο με τον οποίο 
δαπανώνται τα χρήματα;

Η Επιτροπή έχει τη συνολική ευθύνη για τον προϋπολογισμό της ΕΕ. 
Κάθε χρόνο, δημοσιεύει ετήσιους λογαριασμούς για την ενοποίηση των 
λογαριασμών όλων των θεσμικών και άλλων οργάνων της ΕΕ, καθώς 
και των λογαριασμών των περισσότερων οργανισμών. Το Ευρωπαϊκό 
Ελεγκτικό Συνέδριο εξετάζει στη συνέχεια τους ετήσιους λογαριασμούς.

Το 2013 ήταν το έβδομο συνεχές έτος κατά το οποίο το Ελεγκτικό 
Συνέδριο έδωσε στον προϋπολογισμό το πράσινο φως. Συνήθως, 
λιγότερο από το 5 % των εκατομμυρίων πληρωμών που 
πραγματοποιούνται ετησίως από τον προϋπολογισμό της ΕΕ περιέχει 
σφάλμα. Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα σφάλματα είναι διοικητικά 
και δεν έχουν δημοσιονομικές επιπτώσεις. Τα σφάλματα δεν είναι το ίδιο 
με τις απάτες. Η Επιτροπή εφαρμόζει πολιτική μηδενικής ανοχής όσον 
αφορά τις απάτες.

Στο τέλος κάθε οικονομικού έτους, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
πρέπει να εγκρίνει τον τρόπο με τον οποίο η Επιτροπή δαπάνησε τον 
προϋπολογισμό. Αυτό είναι γνωστό ως «διαδικασία απαλλαγής».

Ποια είναι η προέλευση των χρημάτων;

Ο προϋπολογισμός της ΕΕ χρηματοδοτείται από τρεις κύριες πηγές:
• τους δασμούς που επιβάλλονται στις εισαγωγές από χώρες εκτός 

της ΕΕ,
• ένα μικρό ποσοστό του φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) που 

εισπράττεται από κάθε κράτος μέλος, και
• ένα ποσοστό του ΑΕΕ των κρατών μελών ανάλογα με τον πλούτο 

τους.

Το σύστημα αυτό λειτουργεί με βάση ομόφωνη απόφαση 
όλων των κρατών μελών της ΕΕ και την έγκριση του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η οποία στη συνέχεια πρέπει 
να επικυρωθεί από τα εθνικά κοινοβούλια σε όλα τα κράτη 
μέλη.

Άλλες πηγές εσόδων για τον προϋπολογισμό της ΕΕ είναι 
οι φόροι επί των αποδοχών του προσωπικού της ΕΕ, τα 
πρόστιμα, οι τόκοι και οι συνεισφορές από χώρες εκτός ΕΕ 
για ορισμένα προγράμματα.

Δεν επιβάλλεται άμεσος φόρος από την ΕΕ. Οι χώρες της 
ΕΕ διατηρούν τον έλεγχο των εθνικών φορολογικών τους 
συστημάτων.

Έσοδα της ΕΕ το 2015

Συνεισφορές βασιζόµενες
στο ΑΕΕ

Συνεισφορές βασιζόµενες
στον ΦΠΑ

Τελωνειακοί δασµοί

Λοιπά

74 %

13 %

12 %
1 %
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Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο Στρασβούργο — κτίριο Louise WEISS: © Architecture Studio

Η διαφάνεια των πόρων της ΕΕ
Οι πληροφορίες για τους δικαιούχους χρηματοδοτήσεων 
της ΕΕ δημοσιοποιούνται — μπορείτε να τις 
συμβουλευτείτε εδώ: http://ec.europa.eu/contracts_grants/
beneficiaries_el.htm. Λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά 
με τη χρηματοδότηση υπό τη διαχείριση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής διατίθενται στο Σύστημα Δημοσιονομικής 
Διαφάνειας (3). 

(3) http://europa.eu/!kC66jn

http://ec.europa.eu/contracts_grants/beneficiaries_en.htm
http://ec.europa.eu/contracts_grants/beneficiaries_en.htm
http://ec.europa.eu/budget/fts/index_en.htm
http://ec.europa.eu/budget/fts/index_en.htm
http://europa.eu/!kC66jn


Μύθοι και αλήθειες

«Ο προϋπολογισμός της ΕΕ βρίθει από απάτες.»

Λάθος! Η Επιτροπή εφαρμόζει πολιτική μηδενικής ανοχής όσον αφορά 
τις απάτες. Οι απάτες αφορούν μόλις το 0,2 % των ετήσιων δαπανών.

«Το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού  
της ΕΕ διατίθεται στους γεωργούς.»

Λάθος! Το 1985 περίπου το 70 % του προϋπολογισμού της ΕΕ 
δαπανήθηκε για τη γεωργία. Το 2013 οι άμεσες ενισχύσεις προς 
γεωργούς και οι δαπάνες που συνδέονται με την αγορά φθάνουν μόλις 
στο 30 % του προϋπολογισμού και η δαπάνη αγροτικής ανάπτυξης 
ανέρχεται σε 9 %. Παρόλο που από το 2004 έχουν προσχωρήσει 
στην ΕΕ 13 νέες χώρες, οι περισσότερες από τις οποίες με μεγάλους 
γεωργικούς τομείς, ο προϋπολογισμός της κοινής γεωργικής 
πολιτικής δεν έχει αυξηθεί για να καλύψει το επιπλέον κόστος. Στην 
πραγματικότητα, οι δαπάνες εξακολουθούν να μειώνονται.

«Η πολιτική συνοχής είναι ακριβό 
φιλανθρωπικό έργο.»

Λάθος! Υπάρχει σαφής σύνδεση μεταξύ της πολιτικής συνοχής και της 
ανάπτυξης στην ΕΕ. Μέχρι το 2020 η απόδοση των επενδύσεων στο 
πλαίσιο της πολιτικής συνοχής για την περίοδο 2000-2006 εκτιμάται σε 
4,2 ευρώ για κάθε επενδυόμενο ευρώ.

«Γιατί η ΕΕ συνεχίζει να αυξάνει τις 
διοικητικές της δαπάνες, ενώ ζητεί 
από όλες τις κυβερνήσεις των κρατών 
μελών να μειώσουν τις δικές τους;»

Οι διοικητικές δαπάνες της ΕΕ δεν αυξάνονται! Τα θεσμικά 
όργανα της ΕΕ καταβάλλουν επίσης προσπάθειες για την 
αντιμετώπιση της δυσχερούς οικονομικής κατάστασης 
στην Ευρώπη. Την περίοδο 2013-2018, το προσωπικό θα 
μειωθεί κατά 5 % και θα εργάζεται 40 ώρες την εβδομάδα 
(αντί για 37,5) από τον Ιανουάριο του 2014.
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Τέσσερις γενιές ποζάρουν στον φακό.
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Ο προϋπολογισμός της ΕΕ και εσείς

Πώς μπορείτε να επωφεληθείτε  
από τον προϋπολογισμό της ΕΕ;

Αν είστε νέος, μπορείτε να σπουδάσετε στο εξωτερικό ή να 
παρακολουθήσετε επαγγελματική κατάρτιση σε άλλη χώρα χάρη στο 
νέο πρόγραμμα Erasmus+ για την εκπαίδευση (4).

Αν είστε ερευνητής, μπορείτε να ανατρέξετε στη διαδικτυακή πύλη του 
προγράμματος έρευνας και καινοτομίας «Ορίζοντας 2020» (5) και να 
ελέγξετε τις προσκλήσεις υποβολής προτάσεων.

Αν είστε γεωργός στην ΕΕ, μπορείτε να λάβετε άμεσες ενισχύσεις για τη 
στήριξη του εισοδήματός σας (6). Διερευνήστε επίσης τις δυνατότητες 
χρηματοδότησης για την αγροτική ανάπτυξη (7) και την προστασία του 
περιβάλλοντος (8). 

Αν διευθύνετε ΜΜΕ ή εργάζεστε σε ΜΜΕ, ρίξτε μια ματιά στην πύλη του 
προγράμματος της ΕΕ για τις ΜΜΕ (COSME) (9). Μπορεί να δικαιούστε 
επιχορήγηση, δάνειο ή εγγύηση.

(4) http://europa.eu/!Bm78Qg
(5) http://europa.eu/!FW34jB
(6) http://europa.eu/!jw78DF
(7) http://europa.eu/!tg64DJ
(8) http://europa.eu/!jV36Xq
(9) http://europa.eu/!uC48rv

Αν εκπροσωπείτε ΜΚΟ, ίσως θα μπορούσατε να λάβετε 
επιχορήγηση (10) σε περίπτωση που ο τομέας δραστηριοτήτων 
σας σχετίζεται με πολιτική της ΕΕ.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις πιθανές 
πηγές χρηματοδότησης, ρίξτε μια ματιά στον Οδηγό 
αρχαρίων σχετικά με χρηματοδοτήσεις της ΕΕ 
(2014-2020) (11).

(10) http://europa.eu/!NC93Kp
(11) http://europa.eu/!wx66hm

Καθαρότερα λεωφορεία στη Στοκχόλμη, 
στο Αμβούργο και στο Γκέτεμποργκ 
Το 2014 η στήριξη από τον προϋπολογισμό της ΕΕ συνέβαλε 
στην ανάπτυξη υβριδικών λεωφορείων (που λειτουργούν 
με πετρέλαιο και ηλεκτρική ενέργεια) στο Γκέτεμποργκ, 
τα οποία παράγουν 75 % λιγότερο CO2 από τα κοινά 
λεωφορεία. Το σύστημα θα επεκταθεί στη Στοκχόλμη, στο 
Αμβούργο, στο Λουξεμβούργο και σε άλλες πόλεις της 
Ευρώπης και πέραν αυτής. (Χρηματοδότηση της ΕΕ: 1,5 
εκατ. ευρώ)

http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/index_el.htm
http://ec.europa.eu/research/participants/portal/desktop/en/home.html
http://ec.europa.eu/research/participants/portal/desktop/en/home.html
http://ec.europa.eu/agriculture/cap-funding/index_en.htm
http://ec.europa.eu/agriculture/cap-funding/index_en.htm
http://ec.europa.eu/agriculture/cap-funding/funding-opportunities/index_en.htm
http://ec.europa.eu/clima/policies/budget/life/index_en.htm
http://ec.europa.eu/clima/policies/budget/life/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/initiatives/cosme/access-to-finance-smes/index_en.htm
http://europa.eu/!Bm78Qg
http://europa.eu/!FW34jB
http://europa.eu/!jw78DF
http://europa.eu/!tg64DJ
http://europa.eu/!jV36Xq
http://europa.eu/!uC48rv
http://ec.europa.eu/contracts_grants/
http://ec.europa.eu/budget/funding/
http://ec.europa.eu/budget/funding/
http://ec.europa.eu/budget/funding/
http://europa.eu/!NC93Kp
http://europa.eu/!RH36ry
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Προϋπολογισμός 2015 
(σε εκατ. ευρώ)

Μεταβολή σε σχέση  
με το 2014

1 ΕΞΥΠΝΗ ΚΑΙ ΧΩΡΙΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 66 782,0 4,37 %
Ανταγωνιστικότητα για την ανάπτυξη και την απασχόληση 17 551,7 6,48 %
Μεγάλα έργα υποδομής (EGNOS, Galileo, ITER & Copernicus) 2 508,9 3,80 %

Πρόγραμμα «Ορίζων 2020» και πρόγραμμα έρευνας και εκπαίδευσης της Ευρατόμ 9 911,5 6,46 %

Ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και μικρομεσαίες επιχειρήσεις (COSME) 295,3 16,21 %

Εκπαίδευση, κατάρτιση και αθλητισμός (Erasmus+) 1 608,1 3,17 %

Απασχόληση και κοινωνική καινοτομία (EaSI) 124,6 1,52 %

Διευκόλυνση «Συνδέοντας την Ευρώπη» (ΔΣΕ) 2 225,0 12,59 %

Άλλες δράσεις και προγράμματα 878,2 3,88 %

Οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή 49 230,3 3,64 %
Επενδύσεις στην ανάπτυξη και την απασχόληση 45 146,6 3,75 %

Διευκόλυνση «Συνδέοντας την Ευρώπη» (CEF) — συνεισφορά του Ταμείου Συνοχής 1 217,0 23,80 %

Ευρωπαϊκή εδαφική συνεργασία 738,4 46,01 %

Πρωτοβουλία για την απασχόληση των νέων (ειδική χορήγηση ανεφοδιασμού) 1 407,2 – 22,00 %

Ευρωπαϊκή Βοήθεια προς τους Απόρους (FEAD) 525,1 4,75 %

Άλλες δράσεις και προγράμματα 196,1 3196,28 %

2 ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ: ΦΥΣΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 58 808,6 – 0,6 %
Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) — Δαπάνες σχετικές με την αγορά και άμεσες 
ενισχύσεις

43 455,8 – 0,7 %

Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) 13 823,6 – 1,2 %

Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ) 1 035,4 10,0 %

Περιβάλλον και δράση για το κλίμα (LIFE) 435,1 7,5 %

Άλλες δράσεις και προγράμματα 58,7 – 23,0 %

3 ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ 2 146,7 – 1,2 %
Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 416,7 3,3 %

Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας 394,8 – 2,1 %

Δικαιοσύνη 49,3 4,8 %

Δικαιώματα, Ισότητα και Ιθαγένεια 57,4 3,8 %

Προϋπολογισμός 2015
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Προϋπολογισμός 2015 
(σε εκατ. ευρώ)

Μεταβολή σε σχέση  
με το 2014

Μηχανισμός πολιτικής προστασίας της Ένωσης 29,3 3,7 %

Ευρώπη για τους πολίτες 24,3 – 4,5 %

Τρόφιμα και ζωοτροφές 258,5 2,0 %

Υγεία 59,8 2,0 %

Καταναλωτές 24,7 2,5 %

Δημιουργική Ευρώπη 177,7 – 1,6 %

Άλλες δράσεις και προγράμματα 654,5 – 5,6 %

4 Η ΕΥΡΩΠΗ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 8 408,4 1,0 %
Μηχανισμός προενταξιακής βοήθειας (ΜΠΒ II) 1 572,3 – 0,4 %

Ευρωπαϊκός μηχανισμός γειτονίας (ΕΜΓ) 2 036,0 – 7,1 %

Μηχανισμός αναπτυξιακής συνεργασίας (ΜΑΣ) 2 445,5 4,5 %

Μέσο εταιρικής σχέσης για τη συνεργασία με τρίτες χώρες (PI) 118,6 – 0,3 %

Ευρωπαϊκό μέσο για τη δημοκρατία και τα δικαιώματα του ανθρώπου (EIDHR) 181,8 – 1,3 %

Μηχανισμός συμβολής στη σταθερότητα και την ειρήνη 320,1 0,6 %

Ανθρωπιστική βοήθεια 928,8 0,9 %

Κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) 320,8 2,0 %

Άλλες δράσεις και προγράμματα 484,5 35,6 %

5 ΔΙΟΙΚΗΣΗ 8 660,5 3,0 %
Συντάξεις και Ευρωπαϊκά Σχολεία 1 719,3 6,6 %

Διοικητικές δαπάνες των θεσμικών οργάνων 6 941,2 2,2 %

Επιτροπή 3 275,0 0,4 %

Άλλα όργανα 3 664,0 3,8 %

6 ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΕΙΣ 0,0 – 100,0 %
Άλλα ειδικά μέσα 515,4 – 11,6 %

ΣΥΝΟΛΟ 145 321,5 1,8 %

Τα προαναφερόμενα ποσά αντιπροσωπεύουν προβλέψεις δαπανών για τις πολιτικές της ΕΕ και εκφράζονται σε πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων, 
που αποτελούν νομικές δεσμεύσεις για την παροχή χρηματοδότησης. Οι πληρωμές —ως χρηματικές καταθέσεις ή τραπεζικές μεταφορές προς τους 
δικαιούχους— μπορούν να πραγματοποιηθούν μόνο βάσει των αναλήψεων υποχρεώσεων.



Ο προϋπολογισμός του 2015 ανά τομέα

49 230,3

58 808,6

2 146,7

8 660,5

Σύνολο
145 321,5
εκατ. ευρώ

Ανάπτυξη και απασχόληση 
Αλληλεγγύη µεταξύ των περιφερειών της ΕΕ 
Γεωργία και αγροτική ανάπτυξη 
Ασφάλεια και ιθαγένεια
Η Ευρώπη στον κόσµο
∆ιοίκηση

8 408,4
17 551,7
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https://www.facebook.com/EUBudget 

https://twitter.com/EU_Budget/ 
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